

百名记者大走访·新春走基层

家门口就业助力乡村振兴

□记者 徐松 通讯员 王旭阳 王慧龙

“在家吃完饭步行就能来上班,距离近很方便,又能照顾家。一个月能拿2000多块钱,加上家里种的几亩地,比外出打工强多了。”2月28日,在郸城县李楼乡丁集行政村宏祥文体用品有限公司生产车间,丁丽萍熟练地操作缝纫机,幸福地讲述着在家门口就业的好处。

春节过后,李楼乡党委、乡政府对全乡进行摸底排查,通过开展“春风行动”等系列活动,积极吸纳本地劳动力尤其是困难家庭的劳动力在家门口就业,促进群众稳定增收。

据了解,宏祥文体用品有限公司生产车间里有43名工人,都是丁集村及周边村庄的群众。正如丁丽萍所说,乡村干部将企业生产车间引到村口,因为家有老人、孩子而不能外出打工的中年妇女便可以在家门口就业。“最起碼过年不用抢票了,在自己家务工,心里会更踏实。”“我们晚上也不用加班,下班了就能回家,孩子的学习、老人的身体都可以照顾到。”

一天能挣80多块钱。不耽误我每天接送孩子,也不耽误做饭,时间自由。”李楼乡党委书记从良鸣告诉记者,春节过后,该乡积极响应父老乡亲在家门口就业的迫切期盼,通过“春风行动”吸引企业到李楼乡投资兴业、招聘工人,通过“促进扶贫车间发展特色产业”“澄清乡村剩余劳动力底数”等活动,精准掌握全乡企业用工人数和剩余劳动力数。截至目前,该乡已经为当地群众提供就业岗位300余个,累计帮助100多名群众在家门口找到满意的工作,实现了群众就业务农两不误。②11

巧手制作面塑 指尖传承非遗

记者 侯国防 通讯员 王露

手握一把小竹刀,灵巧的手指在各色面团间翻飞,顷刻间五颜六色的面团变成惟妙惟肖的作品,这门神奇的手艺叫面塑。近日,记者在鹿邑县唐集乡见到了县非物质文化遗产传承人孙伟宸,探寻他制作面塑的故事。

作者用双手和简单工具,通过捏、揉、搓等手法塑造出形态各异的作品。孙伟宸是鹿邑县第四批县级非物质文化遗产传承人,从事面塑已有20多年。他自幼喜欢绘画,尤善画虫草,后来又研究面塑,经过几年的潜心研究,终于把“捏面人”这个街头民间艺术发扬光大。

场,只能存在于街头巷尾,虽然精致美观但不易保存。”孙伟宸说,对此,他经过不懈探索,结合现代科学技术,制作的面塑在精致美观基础上,又克服了易裂和霉变的缺点,更易于保存。有付出就有收获。近年来,孙伟宸捏制的面塑作品屡获大奖:《轻触娇容》荣获第十三届中国艺术博览会银奖,《五娃戏弥勒》荣获首届中国中部六省文化产业博览会金奖。

地,将技艺传授给愿意学习的年轻人。同时,他还带动周边村庄家庭妇女加入团队,这些家庭妇女不仅通过制作面塑挣钱贴补家庭,还能更好地将这一传统工艺传承下去。孙伟宸说,受益于电商网络的崛起,如今他在网上销售面塑作品的数量直线攀升。

太康刘庄遗址被评为2023年度河南省十大考古新发现

本报讯(记者 张洪涛)2月29日,由河南省文物局指导,河南省文物考古学会、《华夏考古》杂志主办的“2023河南考古新发现论坛”在郑州举行。论坛评选的2023年度河南省十大考古新发现于3月1日揭晓,太康县刘庄遗址考古发掘项目入选。

记名投票,在参选的汇报项目中,最终推选出河南省宜阳县苏羊遗址、河南省永城市王庄遗址、太康县刘庄遗址等10个考古发掘项目作为2023年度河南省十大考古新发现。

台地。2023年10月,报请国家文物局同意,在河南省文物考古研究院的指导下,周口市文物保护和考古研究中心、周口市文物勘探队对遗址进行发掘,发掘面积为500平方米。在发掘的遗迹中,5座瓮棺葬、4座灰坑、1条灰沟、2段夯土墙和1座房基为龙山晚期,其他皆为东周、汉代以后的遗存。本次发掘的重要收获即龙山时期的遗存,其中重要的遗迹有夯土墙、房基遗迹,出土的典型器物有龙山时期的灰陶器、商周

时期的卜骨、鬲足,夹杂蚌粉,陶器器形多见器盖、深腹罐、小口高颈壶、甗、刻槽盆、豆和碗等,纹饰多为篮纹、方格纹、菱形方格纹、绳纹和刻划纹等。刘庄遗址中夯土城墙的封闭性、城壕的发现以及多层房屋堆积的揭露,对于研究刘庄遗址与时庄遗址的关系,豫东地区龙山晚期的小型城址的发展、城市网和找寻豫东地区龙山大型城址及夏文化均具有重大意义。②11

我市多部门合力推进农高区发展促进条例实施

本报讯(记者 徐松)2月28日,周口市人大常委会召开新闻发布会。市人大常委会、市司法局、河南周口国家农高区管委会及农高区核心区郸城县政府、市人大常委会等多部门负责人表示,将合力把《河南周口国家农业高新技术产业示范区发展促进条例》(以下简称《条例》)学习好、宣传好、落实好,为河南周口国家农高区高质量发展提供坚实有力的法治保障,为率先建成农业强市、推进乡村全面振兴作出新的更大的贡献。

市人大常委会法工委主任支建伟介绍,《条例》是全国两批共9个国家农高区第一部地方性法规,具有创制性和示范性。《条例》共7章50条,2024年3月1日起实施,分为总则、管理体制、规划建设、创新发展、服务保障、法律责任、附则,从管理体制、规划建设、创新发展、服务保障等方面规范、引领、推动和保障农高区发展,其中特色条款体现在构建管理体系、坚持深化改革、推动创新发展、健全保障体系等。

河南周口国家农高区管委会主任韩卫东表示,将起草《河南周口国家农高区促进发展条例实施细则》,严格按照《条例》要求依法依规开展工作,持续完善小麦全产业链条,兴黄淮小麦产业、创中国小麦品牌。建设一流种质创新基地、一流科学种植基地、一流农产品精深加工基地、一流科技成果转化基地、一流乡村振兴示范区。

市司法局副局长吕向华表示,将做好《条例》的解读工作,组织资深律师等专业人员就《条例》进行深入解读,切实增强各类群体的知晓度、认同感;开展实时普法,把普法融入执法、司法与法律服务全过程,更好地促进形成人民群众广泛参与《条例》普法活动的实践格局;开展精准普法,确保《条例》深入基层、深入人心。

郸城县常务副县长祝俊伟表示,将整合部门力量,推动各项工作落实落地;完善基础设施,做到一体化设计、一体化建设;支持种业发展,力争把118平方公里农高区打造成优质种子田种植基地,积极创建国家小麦制种大县;集聚科教资源,支持引导省内外涉农高校院所科技、人才资源向农高区集聚,打造智慧农业信息平台,开展关键核心技术攻关;推动融合发展,支持院校与农高区建设深度融合、协同发展,深化产教融合,促进科技成果转化。

郸城县人大常委会副主任贾培民表示,将认真做好《条例》实施的监督工作,通过开展专题调研、专项审议、执法检查、代表视察等,推动《条例》有效实施;践行全过程人民民主,做好《条例》实施的动态跟踪;公开、广泛收集市民和社会各界对《条例》实施的意见建议,确保《条例》始终适应客观形势发展需要,符合广大群众愿望。②11

最高罚5万元! 严重者追究刑责

事关电动自行车违规停放充电。本报讯(记者 陈永团 通讯员 秦浩)3月1日上午,记者从周口市消防救援支队获悉,近期,全国多地电动车火灾事故多发。为深刻吸取事故教训,2月29日,周口市安全生产委员会办公室、周口市消防安全委员会办公室发布《电动自行车违规停放充电法律责任的通告》(以下简称《通告》)。

《通告》明确,电动自行车违规停放、充电行为的法律责任进行明确,最高可处罚5万元,严重者将追究刑责。周口市安全生产委员会办公室、周口市消防安全委员会办公室要求各级各部门充分认识当前严峻复杂的消防安全形势,加强《通告》宣贯工作,扎实推进当前消防安全专项整治工作,立即组织印制《通告》,在各类高层建筑广泛张贴;新闻宣传部门和广播、电视、报刊、网络等媒体要主动宣传《通告》内容和要求,并针对当前火灾特点,着力普及防火灭火、安全疏散和自救逃生知识,宣传典型火灾案例,加强警示教育,提高公众消防安全意识。

《通告》提醒广大市民,要切实增强消防安全意识,自觉规范电动自行车停放充电行为。业主委员会、业主大会及物业服务企业要加大对电动自行车停放及充电的管理力度,对违规行为予以制止。发现火灾隐患或消防安全违法行为请及时拨打12345举报投诉。②11

市交通运输局多策助力复工和返岗

本报讯(记者 王剑翎 通讯员 程谦)春节假期结束后,市交通运输局发挥道路运输便捷、灵活的服务优势,开展“温暖务工路”主题服务活动,助力企业复工和务工人员返岗,对务工人员集中的地域和线路,提供“专车、专线”运输服务。该局通过“点对点”方式护送外出务工人员“出家门、上车门、进厂门”。记者从市春运工作办公室获悉,截至2月28日,该局共组织包车278趟,运送务工人员1.2万人次。

近日,我市开展多场“春风行动”专场招聘会,服务省内外的大中型企业和务工人员。市交通运输局与人社、民政、商务等部门建立信息共享机制,及时掌握企业复工和务工人员出行需求,组织人员深入务工人员集中的园区、厂区、大型企业及大型工程项目建设地,摸排返岗复工需求,并根据企业复工和务工人员出行时间、目的地等信息,统筹运力调配、优化运输线路、细化组织方案。

春节假期结束后,该局深入企业和务工人员集中区域宣传道路运输优惠政策、服务措施36场次;对送务工人员车辆柔性执法,做到首次轻微违法不罚,打造外运务工平安路,引导保障和柔性执法送务工人员车辆60多辆次,惠及务工人员1400余人次。今年春运期间,该局依托“道路运输一网通办”平台,线上办理驾驶员诚信考核、补证、换证等高频业务1.3万余条。②11

践行雷锋精神 弘扬文明风尚

本报讯(记者 黄佳)“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……”3月2日上午,由周口市文明办、团市委、市民政局主办,市志愿者协会、市社会工作服务指导中心、市青年志愿者协会承办的“践行雷锋精神·弘扬文明风尚——学雷锋”志愿服务活动主题活动在关帝庙广场举行,100余名志愿者同唱《学习雷锋好榜样》,共同庆祝第61个全国学雷锋日。

活动现场,参与活动的未成年人和志愿者共同宣读了《学习雷锋倡议书》;市社会工作服务指导中心的社工为到场的家长和青少年解读《未成年人保护法》,号召大家一起逛古街、捡垃圾、宣传《文明条例》。丰富的活动,让大家在学雷锋的同时更加明白了怎么学雷锋。“学习雷锋要从我做起,从小事做起,把雷锋精神融入生活日常。”青垦社王大卫表示,要以此次学雷锋志愿服务活动为契机,利用社工专业优势开展更多学雷锋志愿服务活动。“作为一名新时代青年,要弘扬无私奉献、团结互助的理念,自觉服务社会。”青年志愿者姚肖肖说,弘扬好雷锋精神,积极参与各类社会志愿服务,让雷锋精神在新时代绽放新光芒。②11



视觉新闻

右图:3月3日上午,伴随着气温回升,周口中心城区复建的大渡口、小渡口、晋济门及周口沙颍生态园等景点,迎来众多游人。 记者 梁照曾 摄

下图:3月3日,几名游人穿梭在周口铁路主题公园,浏览不同时期的火车头造型。铁路主题公园融入众多周口文化元素,不仅留住了城市的文化记忆,还为市民提供了一个休闲、健身、观景的场所。 记者 沈湛 摄



(上接第一版) 春会各项活动能够顺利开展,有赖于各单位、各部门的深度参与和鼎力协作。川汇区作为东道主,在前期的会场建设中倒排工期、连天赶夜,以最快速度建设、整理出春会场地,为招商工作留足“提前量”,保障春会如期举行。在美食区、荷花渡街区招商、运营以及安保等方面工作中,川汇区不辱使命,为春会的圆满成功作出突出贡献。市文化广电和旅游局、市文联组织丰富多彩的文艺展演、非遗展演、名家书画展,让优秀传统文化走出“深闺”,精彩亮相于游客面前,引发赞誉无数。市商务局、市住建局、市农业农村局等单位联手为市

民、游客送上了丰富的年货大餐,开展汽车、农特产、房产、“老字号”与酒品等展销活动,促进了消费,提振了经济。 舆论宣传到位、电力供应充足、通讯信号满满、交通秩序井然、消防保障有力、免费公交开通,各相关部门各司其职、全力参与,保障了这场盛会既隆重热烈,又安定祥和。 愿得年年花长红 春会给市民带来了新体验、新惊喜。春会期间,一碗可口的胡辣汤让长期在外工作的魏先生找到了家乡的味道。淮阳压缩馍、沈丘顾家馍……花样繁多、琳琅满目的年货让他目不暇接。魏先生感到美中不足的是,关帝

庙历史街区个别地方挂的灯笼太杂,传统中式风格的大红灯笼占比少,缺少红红火火的感觉,影响春节的喜庆效果。此外,大量游客来到美食区后,消费火爆,垃圾清理不及时,有点脏乱。 市民段先生认为,春会的文化味有待进一步提升。“小吃很多,档次还需要提升。另外,周口是杂技之乡,现场搭个杂技大篷,想必会有很多观众吧。”段先生说。 某房地产企业销售主管李女士认为,房产区搭的封闭帐篷,考虑到了天气因素,很贴心。但是,篷内灯光不够明亮,有些影响效果。“非常感谢政府为我们提供一个展示自己的平